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PO-—-9: OKTATAS, UGRASOK
{Krilja Rogyini 1980, 1. sz.}
Forditas

Az utobbi idében a koztarsasagi valogatottak és sok repuldklub megkapta a nagyteljesitményi
PO 2. széridju ejtSernybket, Ezek az ejtéernydk megbizhatban dolgoznak, magas technikai jellem-
z8kkel rendelkeznek, am mielétt valaki a levegibe emelkedne vele, alaposan meg kell ismerni.

Nagy figyelmet kell forditani a haszndlati adatok, a hajtogatas és a levegében vald vészhelyzet-
teendOk megtanulasara. Csak ezutdn lehet ugrani.

Az ejtéernyd megisimerését a kovetkezé sorrendben végezzik:

1) Imitalt ugrasok UT—15 ejtdernydével, PO-9 hevederrel.

2) lsmerkedd ugrasok olyan celframenéssel, mintha PO—9-e! hajtanank végre ugrast — de UT—15-¢l.
3) Mandverezés, célramenés felépitése.

4) Foldetérés kidolgozasa.

BH) Foldetéres 5 m sugard korbe.

6) Megkozelites kidolgozasa kuionbozé kupola-izemmodokban,
7) Ceiramenés kidolgozasa az id6jardsi korulményektd! figgden.
8) ° Foldetérés megtanulasa kilebegtetéssel.

A PO—9 2. széridju ejtGernybékkel vald ugrasok megkezdése el6tt mi kezdetben célszer(inek tar-
tunk 5—06 ugrast UT—15-el, az 0sszes olyan tevékenységelem imitaidsaval, amit a sikldernyGvel kell vég-
rehajtant.

Az elsd PO—9-es ugrasndl az ugrok ismerjék meg az ejtGernyd replitést jellemzdit, iranyitasat, pro-
baljak ki, hogyan dolgozik a kupoia kulénbozd tzemmoddokban. Az ugrasokat azonos idgjarast koril-
mények kozott hajtsak végre, legfeljebb 4 m/s sebességii szélben. Azért, hogy sok idé alljon rendelkezés-
re az ejtoernyd tanulmanyozasahoz, ajanlatos 1200--1300 m magasbol ugrani. llyenkor a gépelhagyas
pontjdt ugyandgy kell meghatdrozni, mint az UT—16-nél, és 45%-ra dontott testtel kel nyitni. A nyila-
si uthossz 80--200 méter kozott van. A nyitas utan feltétlenll meg kell hlzni a nyilaskésleltetd zsinort
és elengednt, ekkor lobban be teljesen a kupola. A féket ne engedjuk el addig, amig a nyildskésletetd
zsinort be nem hiztuk, mivel az a gyors mozgasnal, lengésnél elakadhat. A kupola teljes nyildsa és nyi-
taskésleltetd zsindr behiizdsa utan ketl csak felszabaditani a fékeket, ekkor kezdSdhet el a munka.

Az utolsd egyenesre {réhelyezkedési iranyra) 250-300 méter magasan kell raforduini, legfeljebb
a celto! 120--150 méter tavolsagban, széllel szemben. Az eisé ugrasoknal ne torekedjunk ,,nullara’’,
fontosabb megérezni és megérteni a kupola uzemmaodijait. A rahelyezkedési egyenesen, kiilonosen kis
magassagon, ne hajtsunk vegre hirtelen fordulot, mert ityenkor jelent&sen megn6 a mertilési sebesség.

A fold erintésenek pillanataban az iranyitozsinorokat teljes fékezésig le kelt huzni, ez lagyabbd
teszl a foldeterést.

A PO--9 megismeresére nincs semmitele eliras a tanulougrasok szamat iiletGen. Ez tulajdonkép-
pen az oktatasi modszertantol, az ugro szemelyi tapasztalataito! fugg.

A PO--9 uzemmaédjai

Felsd uzermnmdd (teljes siklas). Az irdnyitozsinorok felsé helyzetében a PO--9 stabilan siklik 8—9,5 m/s
sehességgel, mikozben a meriilési sebesség 4—5 mi's. Amennyiben a kupola valamilyen irdnyba eifordul,
vagy lengeni kezd — ennek tObb oka lehet: egyenetien zsindrhossz, a hevederzet helytelen beallitasa,
nern aijeselt behuzott nyildskésleltetd zsinor, stabihizalé szeletek helytelen beallitasa (meghuzasa), sth. -«
tryelerni kell 3 tevegShen megaltapitant ilyenkor az ohkot, hogy az ugrds uzan azonnal megszlintetheté
Leyen i aedeliangsséq.



Néha, rovidre jovetelkor szukségessé valhat az el6remozgdsi sebesség novelése — meg kell hGzni az
elsé hevedereket 15—20 cm-nyit. Igaz, ebben az esetben ng a vertikalis sebesség, ezért ilyen izemméd-
ban a foldetérés nem ajaniott.

Ha elszakad az irdnyitd zsinoOr és kozvetlenll nyilas utdn végzendé mandvernét (amikor még nincs
feleresztve az irdnyitd zsindr) az ejtSerny6t a hdtsd hevederek lehudzasaval lehet iranyitani.

Allando siklési sebesséq tartasa céljabo! az iranyitdzsindrokat 10—12 cm-re behtizva kel tartani.

K6zépsG dzemmod (50 %-os fekezes). Az iranyitézsindrokat felsG helyzetbd! le kell huzni melimagassa-
gig, ilyenkor az ejtéernyd kilepdele a repulogép fékszarnydhoz hasonldan tér ki, s a kupola alsd felén

megvaltozott légaramlas hatdsara az ejtdernyd kozépsé tizemmodba keriil. Ilyenkor a vizszintes sebes-
ség felére, 4—5 m/s-ra csokken, a merul3sebesség 3-4 m/s-ra viltozik.

Also tzemmod (teljes fékezés). Ezt az Uzemmaddot az irdnyitdzsindrok sima, fokozatos meghuzasival
érjuk el, amit addig folytatunk, amig a vizszintes sebesség teljesen meg nem sz(inik. Ebben az esetben a
merulés kozel vertikalis lesz és a merulési sebesség a szé! sebességétd! fugg. Az iranystabilitdas megmarad-
hat 75-—-100 %-os fékezési korulmények kozott is. A teljes fékezés elég nagy fizikai erSkifejtést igényel.

Atesési izemmdd. Az irdnyitdzsindrokat teljesen le kell hizni. Ebben a helyzetben a szarny elveszti ha-
tekonysagat, a haladasi sebessége nullava valik, a kupola lagyan etmozdul hatrafeie, vagy lecsdszik vala-
melyik oldalra. A vertikalis sebesséqg eléri a 7 m/s értéket. Az ateséshdl vald kijovetelhez siman felenged-
juk az iranyitdzsindérokat 15—-20 cm-nyit, 75—80 %-os fékezésig Ebben az esetben a PO—-9 siman jon

ki az atesesb6l. Nem szabad elfelejteni, ha hirtelen feleresztjuk ateséshdl az iranyitézsinorokat, a kupo-

la hirtelen el6relendul, az ugro elveszti kontrolljat felette. Az atesésbé! valo kivételt eldrelendilés kisé-
ri, megnovekedett vizszintes sebességgel — és magassagvesztéssel,

Dinamikus atesesi tizemmod. Az iranyitozsinorok hirtelen lehtzasakor kovetkezik be, ami jelentds fi-
zikai erdkifejtést igényel. A kupola ilyenkor hirtelen lefékez6dik, ugyanekkor az ejtGernyds a tehetet-
ienségénél fogva eldrelendul. A mozgasiranyhoz képest beallt dllasszog ekkor akar feleresztett iranyito-
zsinorokkal is, meghatarozott idére, nagy felhajtoer6t ad, ami aztan hamar megszunik, a haladdsi sebes-
ség csokkenésével. A kilépdéirdl ilyenkor levalik az aramlas, a kupola esni kezd, mindaddig, amig létre
nem jonnek a dinamikus dtesésbé! valo kijovetel feltételei. A kivételhez nem szukséges feljebb engedni
az iranyitozsindrokat mellmagassagnal jobban, kiilonben a kupola gyorsabban halad elére, mint az e}-
téernyds. Ezt az Gzemmaodot 100 méter alatt csak a legnagyobb ovatossdggal lehet alkaimazni.

Fordulatok

Teljes sebesséql siklasi Gzemmodban fordulatot egyik iranyitozsindr — kivant oldali — meghuza-
saval lehet végezni. A nagy haladasi sebesség miatt ilyenkor a kupola konnyen reagal, de nagyivben for-
dul, mik6zben az ejtdernyd erdsen beddl és gyorsan veszti a magassagat. Minél lejjebb huzzuk az iranyi-
t6zsindrt, anndl meredekebb a délési sz6g, anndl jobban n& a meriilésebesség. Epp ezért teljes siklds-
ban fordulatokat 100 m alatt nem ajanlott végrehajtani 360°-nal nagyobb elforduldssal

Fordulat félfék (izemmdodban. Az iranyitozsinor tovabbhuzasaval lehet ilyenkor a fordulatot végrehaj-
tani. A kupola gyorsabban reagal, mint teljes siklasban. A fordulo kis déiésszoggel és jelentékielen me-
1l sebességnovekedéssel megy végbe ilyenkor.

Fordulat teljes fékezéshez kézeli tizemmodban. Vlyen fordulatot csak gyors reakcioju ejternydsok
hajtsanak végre, mert kombind!t iranyitassal vegerheotd —az egyik irdnyitozsinort le ketl huzni, a masikat
pedig fel kell ereszteni.



Erre azért van szlikség, hogy a kupoldnak ne legyen lehetdsége atesésbe kerliini. A délés ilyenkor jelen-
tektelen, de a fordulat energikus, nagy magassagvaltoztatas nélkult.

Fordulat dtesési dzemmodban. Teljes fékezéshen hajtidk vagre az iranyitdzsindr tovabbi lehdzasdval.
Gyors a fordulas a befekezett oldal feie, melyen kisebb a fethajtéerd. Az ejtdernyds gyorsan mozog
spiralpalyan hatrafele — hirtelen magasségvesztéssel. Ezeket a fordulatokat az ugrok magassagvesztés-

re hasznaljdk, de nem alkaimazhatok 100 m magessag alatt. llyenkor 360°-o0s fordulattal 40 m ma-
gassagot ts fenet veszient.

Foldetarés kilebegtetéssel

Ez a foldetérés ényegében vezérelt dinamikus ateséls felhasznalasaval torténik ugy, hogy az ugro
a foldet akkor érinti, amikor a legnagyobb a felhajtderd, ami viszont az 8!ldsszoq viszonylagos megno-
vekedése miatt jon letre. Ez egy pilianattal el6bb van, mint az atesés, ezért az ejtéernydsnek nagyon
kell figyelni, hogy ne kovetkezzen be néhany méterre a foldtsl. Ennek a mantvernek a végrehajtasahoz
elészor feltetlenul fel kell ereszteni az irdnyitézsindrt, hogy a kupola sebességet gydijtson. Ezutdn, 3—4
meterre a foldtdl, az ejtSernyds stiman huzni kezdi az irdnyitdzsindrt ugy, hogy a teljes fékhatas egybe
essen a foldeterés pillanataval. Ebben az esethen a fugg&leges és vizszintes sebesséq egyarant nulla lesz
a foldeterés pillanataban. Ha a kilebegtetés kisérlete elGtt a kupola nem szerzett elég vizszintes sebessé-
get, akkor az irdnyitozsindr tehlzésa lecstszashoz vezet. Ha sikertelen kilebegtetési kisérietnél a kupola
dinamikus ateséshe kerll, gyorsan kell végrehajtani a kivételre teendd intézkedéseket.

A PO—-9/2 ejtdernydvel nemcsak kilebegtetéssel lehet foldetérni. A versenyeken altaléban az ugrok
a ¢élra 50-75 %-os fékezési Gzemmaodban mennek és a foldetérés pillanatara az irdnyitdzsindrokat behiiz-

zak a kupoia teljes megdllasaig, mint mas ejtoernyoknél. Ebben az esetben a mozgasi sebesség fligy a szél-
seesseqtol.

A. Volkov és V. Mironov
a Légideszant csapatok valo-
gatottjidnak odzdi

CELBAUGRAS
{Krifja Rogyind 1980, 1. sz.)
Forditds

Miel6tt a levegdbe emelkednénk, a iegfontosably az ugras tervét a foldon jol elkésziteni. E célbdl
pontositani kell 2 meteoroldgiai adatokat, a cél és a megkozelitési irany orientactos pontjait, a tavolsa-
gokat. A meteoroldgiai adatoknak megfelelGen az ejtGernyds rahelyezkedési irdnyat, az ereszkedés koz-
berm mandvereket, az ,,1skolakor” felépitését, a szukséges uzemmodokat és tartomanyokat kell megha-
tarozni a tervben.

A munka konnyitése érdekében PQ—9-el is fel kell tételezni az UT —15-el vald hasonldsagot. Az
ugro a levegdben gyorsan és pontosan tegye mukoddoképessé a kupoldt, pontositani kell a kiszamitaso-
kat, etlendrizni ketl a pozicidt és termeészetesen korrigaini kall a felépitett ugrdstervet.

Freszkedés kazben nagyon fontos feladat a figyelem megosztasa maniverezés kozben: az ugré-
nak figyelnie kell a magassagot, az ellenérzé pontok elérési korulményeit, kozben nem szabad a 1ato-
korbél elveszitent a célt, tudomasul kell venni a szél erdsségének @s iranyanak valtozasait, értékelni kell
s menwezelités jellegér, az eldzden ugrott ejtoernydsok munkajat, legfcléppen pedig pontosan meg kel
aviapiten a ltevegd rmozgasat 2 foldkozeli zondban.

A celbaugras véqrehajtdsa a sz¢I1t01 fuggden arrol az oldalrdl tortéinik, ahonnan jobban lehet latni
4 sl davielzBt A kiindoid Korzethdi kij6ve az ejtcernyds még egvszer, 250--300 m magasan megfi-



gyeli a meteoroldgiai korilményeket (kis sebességnél ellendrzi az uzemmaodokat) és ennek megfelelden
épiti fel a célramenés taktikajat. A kiindulo korzetet jellegzetes tajékozddasi pontok alapjan kell kiva-
lasztani a cél el6tt 160—-200 méterrel.

Az iskolakor a széliranybaesd mozgaspalyabdl all, amit fordulatok szakitanak meg és a széllel, va-
lamint a céllal szemben fejezddik be. Nagy magassagtartalék megléie esetén a baziskorzetben, ha van
elég tavolsdg a célig, (legalabb 100 méter) a magassagot mandverezessel el lehet vesziteni — alsé Uzem-

mddban végrehajtott ,,5''-eléssel, vagy az ejtOerny( atejtésével, Am éles fordulatok megengedhetetie-
nek. Ez nem veszélytelen, de ezenkivul, forgasok utan rogton nehéz orientalodni.

1. 8001000 méteres magassag, gepeihagyasi
pontja.

2. Rarepulési irany.

3. Els6 fordulo {magassag: 300 m), kiindulasi
korzet.

4. Masodik forduld.

5. Harmadik forduléd

6. Negyedik forduié (magassag 100—120 mé-
ter) 2—3 m/s-ra csokkentett sebességgel fe-
jezodik be.

7. Szélzsak.

1. dbra
Célramengés 0—-3 m/s-os sebesséqli szélben

Suilyedés kozben feltétienul figyelni kell a magassagot és a levegd allapotat, az utobbit kulonosen
a foldkozeli rétegben. Az iskolakort ivelt formaban kell végrehajtani, csak a 4. fordulénal keil lecsokken-
teni a sebességet 3—4 m/s-ra. A célramenés kidolgozdsa {vegsG megkozelités) kozépsd, vagy also uzem-
modban megy végbe, az iranyitozsindrok egyenietes huzasaval. A kupola lehetgségeinek ellenbrzése fé-
kezett helyzetben torténik: mikdzben a kupoldt 2—4 m/s sebességen tartjuk, siman és fokozatosan fe! "
kell ereszteni az iranyitozsinort, kozben figyelve, mennyire vdltozik a siklopalya. Ha a foldetérés pont-
Ja a sikiopdlya alapjan elmozdul a céirol, az iranyitdzsindrt siman kell visszahtzni a kitnduldhelyzetbe.
Amikor azonban az eltérés jelentéktelen, vagy egyaltalan nincs is, az izemmod megemetkedik (ellendr-
zes tulmenésre és fékezés). A levegGaramldsok ilyen ellenérzése folyamatosan, a foldetérésig torténik,
azonban az irdnyitézsindrok mozgatdsi tartomanya atlandoan csdkken a céthoz vald kozeledés aranya-

ban. A tapasztalt ejtGernydsoknek elegendd a kis csuklédmozgas, s6t az ujjak mozgatasa, hogy az adott
helyzetben ellendrizzék a légmozadst és az ejtéernyd lehetdségeit.
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Szélcsendes korulmények kdzott a munka lényegesen valtozik. Hyenkor nehezebb fékezni, né a
merilési sebesség, nincs elég 1dd a szituacio étgondolasdhoz. Alsd uzemmaodban kell dolgozni, amit gyen-
ge szélben atesési tendenciaval lehet a leqinkabb jellemerni.

Azért, hogy elkerlljuk a szikségtelen bonyolultsagot a célramenésnél, nem szabad rovid egyenese-
ket repuini. llyet csak legalabb 80—100 méterre a céltsl, 70—100 méter magassagban szabad végrehajta-
ni. A végs6 megkozelitesnél mar csak — fGképpen — irdnykorrekciot szabad végrehajtani, a sikidpalyan
kell reptilni. Ha valaki hibat kovet el, nem keril a szé! sodrasiranyaba, akkor azonnal fordulni kell és
addig kell bekerulni a szél sodrasiranyaba, amig van még magassag. Kis eltéréseket csuszasi madszerrel
lehet korrigalni — a sodrasirany feloli oldalon levd irdnyitozsindr sima meghuzasaval. Amikor a kupola
visszater elkepzelt |, folyosdba’, az iranyt rogziteni kell a masik irdnyitézsindr meghizasaval, az elGz6en
meghuzott zsinor megeresztesével. Csusztatds kozben azonban ne eresszik fel a masik irdnyitdzsinort.,

Kivanatos, hogy a baziskorzetbhe rnehet utan a szélirényjelz6 az ejtéernyos elGtt legyen. Sajnos
azonban ez nern mindig sikerul, nem megfelelGen ethelyezett széliranyjeizénel célszerl a kivalasztott
sodrasiranyt valamilyen orientdcids ponthoz viszonyitva meghatarozni {tereptargy, ponyva, kendd stb.)
és az szerint dolgozni, a kiegeszitd informacidokat pedig a kupola reakcidja alapjan gyujteni.

Gyenge szélben kényelmesebb célra menni kis (3—4 m/s-os) sebességgel, ez stabil siklast ad és [é-
nyeges tartalékok vannak a hibdak kijavitdsdra. |

Célramenés 3—6 m/s sebességii szélben

A mandverezés a kiindulasi korzetig jobban korlatozott, kozelebb kell, hogy legyen a sodrasten-
gelyhez, két-harom ellenGrz8 ponton keresztil. Az ellenérzési pontok felett és a kiindulasi korzetben
megy végbe a kupola lehetdseqeinek ellendrzése, torténik az ugras tervének korrigalasa. Az iskolakor
végrehajtasa kis sebességgel torténik, 10—15 méterre a szélsodras vonalatdl. Az iskolakor oldalszeles
része egészen kicst, a kupolat a celra kell irdnyitani.

1. Gépelhagyas 800—-1000 méter magasan.

2. Kiinduidsi karzet.

3. Rarepulési irany.

4. Masodik forduld {magassag 250 méter).

5. Harmadik torduld, 5-6 m/s-ra novelt sebességgel
fejezodik be.

0. Negyedik forduld {magassag: B0—100 m).

7. Széizsak

2. abra
Céiramenas 3-6 m/s-0s szélben
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Minél erGsebb a szél, annal kdzelebb kell maradni a sodrastengelyhez, annél hamarabb kell megkezdeni
a forduldt. llyenkor az ejtGernyd — alsd Uzemmaoddban - oldalt mozog a sodrdsirany mentén, a bazis-
korzetbe menet pedig a célrafordulassal torténik, mikozoen megndveljik az ejtéernyd sebességét 57
m/s értékig. A baziskorzet a céltol 10--20 méter tavolsdgra kerdl meghatérozasra a szélsebessdgtél fig-
gben (erGsebb szélben kozelebb, gyengebb szélbe tavolabb), és 60 -80 m magasan. Az iskolakor gyakor-
latilag harom forduldbdl all. A végsd megkozelités kidolgozdsa kozépso és felsd izemmoadban torténik,
az iranyitdzsinorok mozgatasa sima es egyenietes, alig valamivel nagyobb mértékld, mint gyenge szelben
végzett munkanal. Az ejtdernyo lehetdségeinek ellendrzése a kovetkez modon torténik: a kupoldt

5 m/s, vagy nagyobb sebességen tartjuk, ha lathato a célon vald tulhaladas, az irdnyitézsinérokat lejjebb
huzzuk, hogy a siklopalya a célra mutasson. Maskeppen szolva, ha sok a fékezes, feleresztjuk az iranyi-
tozsinort, ha keveés, fékezzuk.

Az ellendrzés mint gyenge szélben - csokkend tartomdanyban torténik, a celhoz kdzelités mérté-
kében. Az oldalhibdkat a gyenge szélhez hasonidan javitjuk ki.

Nem szabad elfeledkezm, hogy aisd Uzemmoddban dolgozva megengedhietetien az dtesés-kozeli
uzemmodhban az iranyitasi szunet. Ebbdl az Uzemmaédbd! a kupola nehezen tud sebességet gyljteni és
igy lehetséges a cél el6tti foldetérés még elég nagy magasséagtartalék esetén is. Rovidrejovetel esetén
gyorsitast kell végrehajtani az elsd hevederek meghuzasaval. 4 m/s-ndl kisebb szélben a rovidrejovetel
hibaja kijavithato gyorsitassal €s kilebegtetéssel.

1
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2. Kiinduld korzet. '
3. Rarepulési irany. V= C-10m/Ag
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3. abra
Célramenés 6 m/s-nd! nagyobbh sebességu
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Célramenés 6 m/s-ndl nagyobb szélben (3. dbra)

Erds szélben végrehajtott mandverezésnel miné! kozelebb kell lenni a szélcsatornédhoz, tobb elien-
drzd ponttal kell rendelkezn, a kiszamitast Ggy kell végrehajtani, hogy etker‘ithetd legyen a széllel szem-
beni fékezés. Ez ad lehetdseget arra, hogy a cél kaorzetének helyzetét megfigyelhessuk. A kiindulasi kor-
zetet 300 meternél nem kozelebb valasztjuk kia céitol. Az iskolakor felépitésének kezdete hasonld a ko-
zepes szelhez, de az oldalelmozdulast a sodrésirdny mentén, vagy azon kel végrehajtani. Ezért a baziskoér
zetbe menetkor 30—45Y-0s fordulatot kell vegrehajtani a kupolaval a sodrasiranyhoz képest. A baziskot-
zet pontosan a cel folott talathatd és a hazisramenetel teljes sebasséggel torténik, tovabba az iskolakor
két fordulobol ail. Ha rafordulaskor nem novelik a sebességet, akkor a kupola rovid ideig hatrafele mo-
zoghat. Mem szabad elfeledkezni, hogy 6 m/s-na! nagyobb szélben az ejtdernyds csak all a széllel szem-
ben, ha a sulya 75 kg-ndl nagyobb.

Ha a bazisramenetel befejezidik, akkor a magassagnak 60 -100 méternek kell lenni. Siman meg-
huzva az irdnyitozsinort az ugré hatrafele mozog. A cél foldtt a sebességet meg kell novelni és az Osszes
mandver felsd uzemmaddban kertl végrehajtasra, ovatos, kis tartomanyud muikaval.

Célradolgozasnal ne legyenek az iranyitézsinorok fék helyzetben, semmiféle koralmények kozott
nem szabad a kupaola sebességét O-ig csakkenteni. Az ellendrzést csak elGremozgasho! végezzik.

PO-9/2 ejtﬁernyé_uel tapasztalt ejtSerny6sok célba ugorhatnak 10 mvs szélsebességig. Am ilyen-
kor az iskolakar felepitésénél feltetienut ki kell valasztani a jellemzé tajéekozdédasi pontokat, az oldal-
sodrodas ellendrzése céljabdl, mert erfs szélben ez dontd a foldeteres biztonsaga szempontjabol. A sod-
rasiranyba egyenletes, fékezett Gzemmaddba kell menni.

Rovidrejovetel esetén — magasan — meg lehet novelni a vizszintes sebességet az elsé hevederek le-
huzasaval, de nagy kupola-allasszogge!l a foldetérés nem ajanlatos. A célra vezetd siklopalya figyelése
minden esetben konnyebb az ejtéernyd stabil uzemmodijaban, kis sebesséqli sullyedésben.

Célramenés sajatossagai bonyolult meteorologiai korillmények kozott
(Szellokések, széliranyvaltozasok,termikek, helyi sajatossagnk.}

Az iskolakor feléepitése bonyolult meteoroldgiai viszonyok kozott fligg az atlagos szélsebesséqgtél,
de feltétienll 20—30 méteres optimalis magassagtartaiékkal kell rendelkezni. Az ejtéernySsugro az ira-
nyitozsinor mozgatasakor minden figyelmét a kupola reakcidira forditsa, valamint a levegdok0zey allapo-
tara. A bonyolult korulmény gyors munkdt igényel, melynek tartomanya fugg a célramenés magassa-
gatol és a kupolara hato légaramlatok sebességétdl. Feltétlendl gyorsan kell reagdini a levegékozeg min-
den, a foldkozett reteghen fellépd jelenségere, torekedni kell a stahil sikiépalya tartasara.

Bonyolult helyzetben a legfontosabb a homokkor megkozelitese, majd ezutan a ,,nuella’r kidolgo-
zasa. A megkdazelitési egyenesen nem lehet szinetet tartani az irényitashan, felsd uzemmaddban a ku-
pola begyorsul, a lassitashoz idé kell, alsd Uzemmddban a kupola astabilld valik, fOkozottan hatnak
rd a légaramlatok, akaratian atesésbe kerlilhet.

Erds széllokéseknél, szikség esetén, a teljes sebességtartorhényt lehet hasznalni, de csakis gyor-
san, hogy a hato légaramlatokat kompenzaljuk. Sullyedések, emelkedések és lengések altalaban varat-
lanok és logikatlanok, kikuszoboléslkre csak a gyors Athaladas célravezetd. A rahelyezkedés rovid sza-
kaszan, ha a sebességet véaltoztatjuk 0 és 9,5 m/s kdzott, fontos az egyenletes, sima munka, masként
nem lehet elérni a célt, az eredményeért a foldfogasig kell dolgozni. LLokéses idSben az ejtGernyds mun-
kajara nemcsak technikailag kell felkészulni, hanem elsGsorban moralisan (elképzelni a feladatot, tisz-
tdzni az ilyen ugras jellegzetességeit). Valtozo szélirdnynal a célramenéskor ki kell valasztani az atlagos
széliranyt a foldkozeli rétegben. A PO--9/2 ejtGernydvel vegrehajtott ugrasok feltétlenltil megkovetelik
1 sehesség Uzemmodok illeszkedését a szélsebességhez, gyenge széineél alacsonyabb Uzemmddok illesz-
kedését a szélsebességhez, gyenge szélnél alacsonyabb tzemmod, er6sebb szélnél magasabb Uzemmod.

A. Volkov és V. Mironov
a LLegideszant csapatok valogatottjanak edzdl
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HA NEM MUKODIK AZ EJTOERNYO
(Krilia Rogyinii 1980. 3. sz.)
Forditas

A Légvédelmi Csapatok ejtHernyds valogatottjal mar nehany cve hasznaljak a PO-9/2 tipusd ejtd-
ernyd-szarnyat. £z 1dé alatt gondosan tanulmanyoztuk az ejtoernyd hasznalati tapasztalatait, mikodte
tasi szabalyait, hogyan viselkedik a levegdben egyes esetekben, teljes, vagy részieges mikodési rendelle-
nesséqg eseten.

A mi ajanlasainkat célszerdnek tartjuk felhasznalni minden ejtoernydsnek a levegGhen hekovetke-
20 rendkivaly esemenyeknél.

veszhelyzeti szituacio ejtoernyos tevekenysége

i — s ———— _ - — . _u _-— s - anar T ———a T~ - —— e ——— —_

Elakadt a Kioldo, nem lehet egy kézzel meghuzni. A kioldot energikusan, ket kézzel kell meqghazni,
Ha ez nem sikerul, helyes testhelyzetet kell fel-
venni es tartalékernyot kell nyitni.

—— E re——— - — —— W =i, -

Leszakad a kioldo a kioldohuzalrol. Helyes testhelyzetet kell felvenni és nyitni kell a
tartaiekejtoernyot.

— —_— L— - o -

Kiesett a fGernyd kiwotdoja a koldozsebbdt. Ratekintéssel meg kell keresn( a qégecss veget,
meg kell fogni a kiolddnhuzalt es azzal nyitnt az
eitGerny0t. Ha ez nem sikerul, helyes testhelyze-
tet kell felvenni és tartaléekernyot nyitnt.

Cp— [a— [ SR T Y| S S — TR SEp— )

Nem nyilik a tok (a kioldotuske leszakadt, vagy Megvaltoztatni a testhelyzetet, meggydzodni,

elgorbalt, nem jon ki a zarékuphol}. hogy a tok zirva mara:it, tartalekernyot kell nyit-
NI,

Kisernyd elakadas. Testhelyzatvaltoztatas, rmeqg kell kisérelni konyok-

kel meglokata kisernyot. Ha ez nem siker:d, le
kell oldant es tartalikernyot nyitnt.

— e — - —— .y rey— _..a.. e _as = =tk g g= e

Kisernyoragadds. A testhelyzetetr meg kell valtoztating, 45-50%-0s
CSsZasra.
A kisernys leszakad a nyitaskesieiteto zsinorrol, - A leolddzar nyitésa, a testhelyzet meqguiltoztata-

sa, tartatéekernyo nyitasa.

e ——— —— - r—— —-_—— ——— e === ==y ——— . ——— e — —

A nyitaskesleltetd zsinor elakadt {a belsd borito- Meggy6zodnt, hogy a nyitaskésleltetdzsmor ésa

lap ponyvakarikajiban). kKisernyd kiment-e teljesen, leoldani és tartaléker-
Nyot nyitni.

Nem flizddnek le a zsindrok (beszorultak a fiile- Energikusan meghizoy az eit8ernyd hevederent

csekbe). (1 3izben). Ha nem (iz8dik ki a zsnor, nyitn

kell a leolddzarat es mikodtetnt kell a tartaléker-
nyOt.
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veszhelyzeti s21tuacio
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gjtoernyds tevékenysége

Zsinor osszeakadas.

Elakadt a nyilaskesleitetd zsinor.

—

Ha a kupola nem lobban be 600 m magassagig, le
kell oldani és tartalékernydt nyitni.

“L—— ' ——

Meg kell huzni a nyildskesleltetd zsinort, ha a ku-
pola nem lobban be, el kell vagni a nyilaskésielte-
t6 zsinort. Ha az ejtdernyG ebben az esetben sem
biztositja a biztonsdgos meruldsebességet, le kel
oldani és tartalékernydt nyitni.

Eitdernybanyag, vagy zsindr Kerult a nyitaskéslel-
tetd vezetdkarikaba.

Meg kell hlizni a nyitaskésleltetd zsindrt, ha az ej-
téernyd nem lobban be, leoldani és tartalekerny 6t
nyitni.

A kiserny6 beakadt a zsindrokba, vagy a nyilaskés-
leltetd zsﬁinérba.
g

Meg kell kisérelni a kisernys behuzasat a nyilas-
késleltetd zsinodrral, ha a kupola nem lobban be,
el kell vagni a nyilaskésleltetd behuzdzsindriat.

Ha az ejtSernyd ebben az esetben sem biztositja

a megfeleld meriidsebességet, le kell oldani és tat-
talékerny6t nyitni.

Eiszakadt, vagy elakadt az iranyitdzsinor.

S —

Meg kell dllapitani, milyen az ejtéernyé formaja.
Ha nem latszik biztonsagosnak a meruldsebesség,
leoldan és tartaléekernydt nyitni.

Nem lobban be a csatorna, nyilaskésleltetGzsinor
nem csuszott ki teljesen {kopott, vagy sérult a
nyildaskésieltetd zsindrj.

- = a, -

Feloldani a féket és energikus fordulatokkal bizto-
sitani a zsinor kicsuszasat.

Kupolaszakadas.

Nagy merilosebességnél leoldas 2s tartalékernyé-
nyItas.

Az egyik leolddzar véletlen elvalik.

A masik leoldozar leoldadsa, tartalékernyGnyitas.

Az eqyik leoldozarba beleszoruit a hevedervég.

El kell vagni a hevedert és tartalékernydt nyitni.

Mindkét hevedervég beszorulasa a leoldozarba.

-——

[.evagni a hevedereket, tartalékejtGernydnyitas.

-

Minden esetben, ha 600 méterig nem sikerdl megszuntetni a rendellenességet, abba kell hagyni az
erre iranyulo tevékenységet és minden intézkedest meg keil tenni a tartalékernyd nyitasara.

A gyakorfat 2zt mutatja, hogy a gondosan feikészitett PO—-8/2 ejtdernyd, ha teljesitve van a hajto-
gatasi és ugrasvégrehajtisi utasitds, nem okoz rendkivult esemeényt.

Most kezdbdik a repuléklubokban az ugrasidény. Elvarhatd az ugrasvezetoktsl, oktatoktol és az
ejtoernyGsokt sl a nagymeértékd fegyelem, szervezettseg, az utasitasok pontos végrehajtdsa, ami szitkse-

nes a2 ugrasok biztonsagahoz.

N. Romanvyuk
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A ,,BLAST HANDLE" KERDES
[rta: J. Svec
(Parachutist 1979. junius/

Amikor J. S. Hamiltonnak a cikkét {Ejtdarnyds Tadjekoztato 1879, e 6. sz.) elolvastam, 17y tlint,
igazan nem lett ugy a Blast Handle-bhol. Tehat azt tettem, armut barmelyik forrdver(i ugro megtenne, neki-
Gltem és megirtam a vélemenyemet - de alaposan. Kritizaltam az USPA tiltas intézkedését. Ellenkezésem
alapja az volt, hogyy egy olyan feiszerelés: targy hasznalatbol valo kivonasat kivantak meg tSlem, amit az
USPA tartott annakidején legialkaimasnak. Ugy éreztem, ezzel veszélyes precedenst teremtenek torvénye-
sen eifogadott felszerelés: targy ,,torvenyen kivul helyezésenek ..

Egy héttel kesdbib résztvettem az USPA eqy teruleti ulésén és ott is «iteitettem nézetemet g4 BLAST
HANDLE-val kapcsolathan, kértem az elnoktdl, hogy engem s jeloijenek ki a biztonsggl bizottsagba en-
nek a kérdésnek a megvizsnalasara.

Miutan jeloltek, hosszu megbeszéleseken vettem részt es ebhoil sok mindent megtanultam, az ejto-
erny0 gyartoktaol, a gyartas irant érdek|lodo ejtoernydsoktol, valamint més bhzottsagt tagoktol.

A legérdekesebb infarmaciot, ugy tetszik, a gyartok képviseldjetol kaptam, aki a Bizottsag eldtt el-
mondta, hogy szartalan Blast Handle meghuzasi kisérlet eredményeként azt talaltak, hogy az atlagos
nyitashoz szukséqges erd, amikor meég a henger a helyén van, a huzas a kioldd "uvelyének hossztengelye
iranyaba hat, 8,5 kilogramm volt. Amikor pedig a havely ki volt furva, a huzderd valahot 7--8,5 kg ké-
20tt volt.

Azt is kijelentették, hogy a helyan levd Blast Handle csak akkor volt kihuzhate, ha a huazas irdnya
pontosan egybeesett a huvely tengelyével. Masrészt, amikor utolag fe! volt furva a huvely, lehetove valt
a kihlzas mas iranyba is, ha az irdnyelterds nem volt 159 _naj nagyohb. Veygul a vizsgalatok azt is megmu-
tattak, hogy a kioldot, ha mar a hengeres rész a htvelybd!l Kicstszott, barmilyen ranyhan mdkodtetn
lehetett, még 180%-05 iran yban is. Hangsulyoztak, hogy a Blast Handle alkalmazisanak eloteltetele az
ugro megfelelo felkészitése es kioktatasa.

A Blzottsag tagjai megegyeztek abban, hogy ezt a témat alaposan feili) kell vizsgalni. Szvukségesse
valt a baleseti jelentések alapos értékelése is. Modom nyilt arra, hogy 1961-ig visszamendéleg 638 ejtGer-
nyGs haldleset jelentést atvizsgaljak. £z a vizsgalat nyifvanvalova tette, hogy 1968-ig nem volt semmife-
le komolyabb problema a Blast Handle-val kapcsolatban.

1968. Megkezd3dnek a problemak

1968-hban harom olyan ejtéernyos baleset volt, amely a Biast Handle hasznalataval kapcsolatos.
Ketten méq a becsapodaskor s a Blast Handle-t probaltak kihazni, egy pedig csak az egyik lecldozarat
nyitotta, a masikat csak rangatta.

1969-ben Ujabb két Blast Handle-val kapcsolatos haldleset kovetkezett e, egyik ugro sem talalta
meg a Blast Handle kioldot.

1972-ben egy olyan fatalis eset volt, melynél a Blast Handle huvelye deformailndasa volt az ok
Hasonlo baleset volt 1974-ben Jjabh ketts, 1975-ben hidrom.

1961-ben még csak 15, de 1975-ben mar 41 halalos ejtSernyds baleset kdvetkezett ve, tehit a ki-
oldotol fuggetlenu! nétt a balesetek szama.

1976-ban is volt harom BLAST HANDLE okozatd baleset, majd 1977-ben djabb hirom. Az eddig
megvizsgalt 18 Blast Handle-val kapcsolatos haldlos ejtdernyds baleset kozGl ketté volt olyan, hogy nem
lehetett a kioldét kihdGzni, 16 pediy azért, mert az ugrédk valami mdst probaltak meg meghtzni.

1978 egy szomord év. Ebben az évben 6t Blast Handle-s balesetet taldltam. Négy esetben az ugrog

végul is ki tudtdk huazni a kioldot, de akkor mar 11 késé volt. Mind az 6t olyan ugrdval tortént, akik uy,
nem ismert felszerelésse! ugrottak.
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Azok szamadra, akik azt javasoltdk, hogy a kioldd huvelyének kifurasa utan rugalmas betétet kell
atkalmazni, figyelmébe ajanlom az 1978. évi baleseti jelentést, mely az akkori formaugro orszagos baj-
nok haialat jelentette: ,,A Blast Handie miikodését megakadalyozta eqy rugalmas betét, ami a szog alat-
11 hitzast lehetetienne tette.” — ez voit a vizsgdlat eredmeénye.

Ugyancsak 1978-ban tortent harom olyan esemény, amiker Blast Handle kioldos tartalékernydk
nyiitak ki gépelhagyaskor, amikor az ugrok a nének merevitdin masztak, vaqy fuggtek.

A probiema feiulvizsgalata nem tenne telies anéikil, hogy meavizsgainank, miert tiltottak le Ang-
lidban a Blast Handle-t. Liqy tlintk, az angolokat jobban izgatja ugrdik biztonsaga, mint bennunket,
Azert mnondom ezt, mert az angolok az elsé kettd ilyen haleset wtan {az egyik ugro 400-500 méter ma-
aasan leoldotta a rosszu!l mukodo t8ernydt es lartak, hogyan rancigalta a tartalékernyd kioildot, mig vé-
gul — tul atacscnyan — 00 méter magasan ki tudta nyitn) megtitottdk a Biast Handle kioldd hasznata-
tat. (A masik angol esetnel az ugrd a nyitott leoldozér fed6t hiizta a Blast Handle helyett.)

Az ango! ejtdernvos szovetsag kijelentette: ,,megtehettuk volna, 109y csak egyes Blast Handie fa)
takat tiltunk el, de a Biztonsagi Bizottsagunk Ugy véite, ez nem lenne elegendd védelem, tehat minde-
nestol kitiltottuk ezt a kioldot.”

Ez a letilids 1978, februar 1-én lépett életbe Anglia teriletén ugrok szdméra. Ezutan rovidesen le-
tiltottak ezt a kioldét Kanadaban és Uj Zélandon is.

iamilton cikkében azt irta: ,, Nagy a kisértés, hogy olyankor, amikor az embernek sotétben kel
tapogatozinia a szobeszéden kivdl semmire sem tamaszkodhat, beguruljunk és egyszerlien letiltsunk,
vagy veszelyesnek nyilvanitsunk egyes felszerelesi elemeket - ¢csupan a ressz hiriik alapjan.s Amikor
ezt a cikket olvastam, meg voltam gvHzédve arrod, hogy pontosan ez is tertént Meg rmindig hiszem,
hogy az USPA letiitas nem megfelelo alapon tortént, mert nem latom be, miképpen ienet egy felszere-
lést elemet 14 ev alatt bekovetkezett ot baleset alapjan eltiltani. Azt azonhan mar latom, hogy 26 bal-
aset, amelybdl 23 halalos voit, ok lehet az aggodalomra - talan nem az ugro szemelye részérol, aki min-
dig hajlamos azt hinni, hogy a balesetek mindig massal torténnek meg, nem vele — az emberek olyan
csoportia szamara, akik azért felelosek, hogy csokkenjen az eitéarnyds ugras kockazata.

allottam a Blast Handle ietiltasa ellen sz616 Gsszes érvet:,,Csak 2z elmult évben 10bb ezer fGer-
nyGleoldas és tartalekernydnyitas volt Blast Handle-val, meg ,,Azok kozul a fickdk kozul, akik a Blast
Handle helyett mast hdztak, inkabb arra koncentraltak valna, hoay tényieg a kiolddt hdzzak meg — még
sokan eingtnenek.’”” Hat igen. Ezek mind 10 arvek — de csak érvek! Ezek az érvek nem valtoztatjak meg
azt a tényt, hogy 23 ugro halt meq az elmult 10 évben azért, mert valamilyen oroblémdjuk volt a Blast
Handle-val.

Az altalam végrehajtott baleseti eiemzes nem tudta kimutatni azt, hogy a halalos balesetekben sze-
repet jatszo Blast Handle-k bdrmelyike hibas lett volna. Ezt senki sern allitotta. De az ilyen tipusu bal-
esetel attekintése azt megmutatta, hoyy ugrdinknak van probiémajuk ezekkel a kiolddkkal, nem tudjak
azt megfelelden hasznalnt — és a helyzet rosszabbodott, annak elienere, hogy ezt a kioldot elterjedten,
évek Ota hasznaljak.

Veégul szeretném megjegyezni — mint olyan ugro, aki maga is minden probliéma nélkii éveken ke-
reszt{! hasznalta ezt a kioldot és nagyon felhaborodott a letiltaséan meég tavaly — ma mér nem érzem
5zUksegét annak, hogy védelmembe vegyem a Blast Handie-t.

gy idézet, amit néhany evvei ezelOtt hallottam, ujra, meg Gjra eszambe jut, amikor a baleseti
welomesek felett gondotkodom: A7z gjtdernydzés biztonsdgos sport, ha a kockdzatokat minimalisra csok-
ket UK.

Ernelc s flioyelmeztetésnek alkkkor is volt értelme, amikor hallottam és még mindig van. Amikor
ragicmertem a glast Handle probilemakat, ugy lattam ez a kioldd nem minimalizélja a kockazatot.
codrr fevatatiam az ejtdernyomral as mas tipust kioldot hasznalok, hagyomanyosat.
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Formgszetesen er nekem 17 dollarba 85 az etOernydhajtogats tissteletdijaba kertit - de ugy gon-
L0, e Bletem meger ennyit.
Ford.. Szuszékos J.

11



s e L B R L T

MENTO ES TARTALEKEJTOERNYOK BEUGRASANAK TAPASZTALATAL

Ebben a cikkben szeretnék kiterni mindazokra a problémakra és tapasztalatokra, amelyek nyoic
éves beugrdi palyafutdsom alatt szinte minden esetben jelentkeztek, s tudomdasom szerint nincsenek
osszefoglalva, holott jelentdsek a beugrasi feladatok biztonsagos ¢és szakszeri végrehajtasa szempontja-
bal. Mivel ezen feladatok legnehezebbikei koze tartoznak a mentéernydk és tartalékernydk beugréasa,
ezért ezzel a témakorrel kivanok foglalkozni, parhuzamosan ismertetve a hasznalatban lévd ilyen ejté-
ernybk alapvetd tulajdonsigait.

Hazai viszonylatban az ejtSerny6k legiprébaja ~ beugrasa - tébbnyire a kilfoldrél behozott ej-
t6ernydk hasznalatbavétele elOtti, vagy meghatdrozott hasznalati id6 letelte, javitas utani léqgiprobat je-
lent. Az ejtbernydgyartassal foglalkozd orszajok gyari beuqgro) felteheten magasabb fokon miivelik
ezt a feladatot — ez az ejtGernydk hasznalati tulajdonsagatban megmutatkozik — mivel az 6 javaslataik,
tapasztalataik alapjan ért el az ejtéerny6 a végsd, hasznalatra érett formajat. Gyakorlatilag, ha a gyari
kiprobalas nem elég alapos, korUltekintd, akkor gyakran kerul sor a vasarlé részérdl reklamaciora, en-
nek kovetkeztehen qyarto altal elrendelt modositasra, atalakitasra. Ez belathatd, hiszen a gyakorlati ug-
rasok es hasznalat sordn a feluietes uzemt vizsgalat eredményeitdl Iényegesen eltérd hasznalati tapasz-
talatok gyulnek fel.

Polgari repulésinkben és ejternydzésunkben a légiprobak két szinten foiynak, a tipus alkaimas-
saganak megallapitasat és egyes ejtdernydk [égialkaimassagi vizsgalatat a Légugyi Hatosaq vegzi, mig az
ejtdernydk atlapotdnak allandod ellendrzését — uzemi légiprobait — az uzemeltetdk vegzik, vagy vegez-
tetik. Ez a rendszer 1976 6ta van életben, akkor a Légugyi Hatosag a kezdeti tapasztalatok szélesebb-
kord osszegylitése céljabol hatdsagi feladattal katonai ejtéernydsoket is megbizott, tarsadaimi ejtder-
nyO beugrok mellett,

A beugrasoknal alapvetd kovetelmény, hogy a beugras céljanak elérésére ranyulo torekves meilett
maximadlisan biztositott legyen a végrehajtdnak a biztonsaga. Ezért fontos feitétel az, hogy beugrassal
csak megfeleld ejtdernyls tapasztalattal, fizikai és pszichikai tulajdonsagokkal rendelkezd, tegyelmezett,
képzett ejternydst szabad megbizni.Nem engedhetd meq az, hogy beugrbdkat beosztasuk, ugrasszamuk,
anyagi helyzetuk alapjan ,,verbuvaltjak'.

A sikeres végrehajtas masik alapeleme a sokoldalu, alapos felkészulés. Ennek ki kell terjednie a
megfeleld fizikai allapot biztositasara, az ugras el6tti pihenésre, a teladat pontos megismertetesere, az
ejtoernyd tipus €s az ugras korilmeényeinek tanuimanyozasara, a biztonsaqi és vészhelyzeteljarasok meg-
ismerdsére, begyakoriasara, az ejtGernys megfelels elGkészitésére, hajtogatasara,a szukséges felszereles
kivalasztasara es feellendrzésére. _

Biztonsag szempontjabof alapvetd az ugréterulet kivalasztasa. A feladat végrehajtasa soran nagyon
sokat jelent az ugrédllomény szdmara az, ha nem kell kulon energiat, figyelmet forditani arra, hogy be-
kiizdje magat a megfeleld ugroteriletre, elkerliljon egy utat, vagy fat. A terulet talaja -- figyelembe véve
a mentd és tartalékejtSernyGk nagyobb merliGsebességét -- megfeleld, ha nem sippedd, puha szantas.
Kerlilni kell a huckads, gorongyos, csiszds, vagy fagyott talajt, mert itt novekszik a sérilés valoszindisé-
ge. Nvyilvanvaldan szoini sem kell a szokasos ugrasoknal sem meqtirt akadalyokrol, de méq az ott meg-
tlrt akaddlyok is okozhatnak felesieges nehézséget. |

Az ugrds végrehajtasahoz rendelkezésre ailo repllégép szerkezeti kialakitasa biztositja a kényel-
mes gépelhagyast — a repiiiési sebesség az adott ejtSernyOtipus alkalmazhatdsagi felteteleinek feleljen
meg.

A 9épelhagyas hatarozott és folyamatos legyen. Problémat ilyenkor az GldernyGvel végrehajtott
ugras jelenthet, mert a szokasostél eitérd kéztartdst kivan meg az ugrotdl, a sulypont €s a jelentds 1éq-
ellenallast képvisels ejtéernyd eléq alacsonyan van. Ha az ugré ,,szokasos' kéztartassal hagyja el a gé-
pet, hatraszaltd, vagy leborulas az eredmény. Ezért ajanlatos a repulési iranyhoz képest 459 .65, vagy
ennel nagyobb sz6gl | kifekvés” mikozben a karok nyujtottan a csipék vonaldn vannak.




Kasdbb a ,,fejreallast’’ a kezek feljebb emelésével kell megelbzni, korrigaini. A zuhandsi testhelyzettel
kapcsolathan kuldnleges elvarasok nincsenek: legyen stabil, az ugrd szamara kényelmes. Barmilyen le-
gyen azonban a zuhanas! testhelyzet, a nyitasi testhelyzet felvételére fokozott gondot kell forditani. -
A mentdernyOk tetszdleges testhelyzet( nyitdsra készliltek, ezért a stabil testhelyzetben valo nyitds-
kor ragadasok, csuszasok lehetnek. Ennek elkeriulésére mindenkor figyelembe kel venni azt, hogy az
aramlas iranya olyan legyen, ami , lefujja’ az ejtderny6t a tokrdl, elvigye a kisernydt. Haton elhelye-
zett ejtoernyoknel (RE -5, ZL--62, BE--8) ajanlatos a felulés, illetve a kioldé meghuzasa utan a kéz
magas helyzete. igaz igy a nyitasi terheiés nagyobbnak t(nik, de példaul kisernys nélkili tartaléker-
ny6 nyitasanal, amikor nincs ami stabilizdlja az ugrd helyzetét a nyitas utan, kellemetlen porgésektsl,
heveder(itéstSl lehet megmenekdiilni a kritikus sebesség tajan végzett nyitasnal. Altaldban ez a nyitas
testheiyzet gyakorla ejtoernygknél is kedvezd, segiti elkerlini a ragadasokat.

Uloe;taernyoknel egy nagyon kis feiulés is elegendd, mert a nyitoernyd konnyen kikerul az aram-
lasba.

A nyitas utan a nyilasi folyamat figyelese, értékelése fontos, az ejtéernyo egyik jellemzd tula}don-
sagat kell megismerni ekkor.

Fokozott gondot kell forditani a nyilas utani teenddk végrehajtasara, azaz eidszor is a kupola sza-
balyos nyilasanak ellenGrzesere — a legkisebb eszlelt hibat, vagy problémat is meg keli jegyeznil Ugyan-
csak fontos a helyzet feimerése az ugroterulethez, a tarsakhoz viszonyitva. Ereszkedés kozben gyorsan
és, pontosan kell elvégezni az ejtdernyd egyedi tulajdonsagainak vizsgélatat: a kupoia stabilitasa iranyi-
tasmentes allapotban. A tipustol, szériatol és a gyartasi mindségqtél fuggden eléfordulhat enyhe forgas,
lengés, lélegzés. Ezeket mind meg kell jegyezni, t&leg uj tipussal torténd ugras esetén. Ezutan kerut vizs-
galatra a mandverezesi lehetoséq, az iranyitérendszer hatékonysaga, az ejtéerny0 reagalasa kulonbozé
manoOverekre. A teljes fordulo idejét, a kozelitd vizszintes sebességet, csusztatdsok hatdsat, atesést haj-
lamot sth. mindet értékelni kell. Az ereszkedes utolsé 2300 méterén pedig mérni kell az atlagos me-
rulési sebességet, ezért adott mangassagon be Kell inditani a stoppert.

Az ora beinditasa utan azonban mar minden figyelmet a biztonsagos foldetérésre kell forditani.
Ebben a fazisban a beugronak arra is fel keli készulni, hogy valaszt tudjon majd adni, az adott ejtoer-
nydvel milyen a legkedvezdbb toldetérési modszer, illetve egyes esetekben hogyan kell reagalni.

A vizszintes haladasi sebességgel rendeikezd ejtoernybkkel (BE -8, PL—-58, RE—b) célszer( szél-
lel szembe forduiva foidetérni. A nem iranyithato tipusoknal nem sziikséaes kulon energiat forditani
az ejtdernyd elforditasara — ez viszonylag hosszi sullyedés kozben hajthatd végre, az ejtéernyd iranyi-
tas hatasara késébb ujra eifordulhat — hevederfogassal kell sodrasirdnyba fordulni és hevederbe rantas-
sal kell csokkenteni a foldetérési terhelést. Nagy meruldsebességli ejtbernyokkel bevalt fogas, hogy az
elsodrds mértékének megfelelSen elOretartott pdros zart labat a test kozépvonalatél kissé oidalt moz-
ditjuk, aminek kovetkeztehen a foldetéres pillanataban mar adott az oldalt-elore ddlés ranya, tehdat a
levezet$ esés {gurulds) iranya is. Nagyon fontos, hogy a talponmaradast még a legkedvezSbbnek latszo
esetben sem erd6itessiik. Figyelembe kell venni a kis réssel rendelkezd, vagy zart kupoldk olyan tulajdon-
sagat, hogy az ejtoerny$ merulés kozben ,,lélegzik’ . Ha megfigyeljuk, a , belégzés' pitlanataban a me-
ralésebesség kissé csokken — ilyenkor hajlamos némely ejt6ernyS lengésbe induini -- a kilégzéskor, il-
letve a lengés megindulasakor pedig a meruldsebesséq - esetenként ezzel egyutt a vizszintes sebesség
is — megnd. Ezért vannak olyan ejtdernystipusok, melyeknél ezt a lengéshajlamot dgy kell kikiszo-
boini, hogy az ejtGernySt egészen a foldetérésig hatarozottan irényitani keil hevederfehdzdssal — igy
nagyobb lesz ugyan a merulgsebesség, de a kivant iranyba fog mozogni az ejtGernyd és nem lesz varat-
lan belendutlés. Ha mar kelld tapasztalatot szereztunk egy-egy tipusu ejtGernyével, akkor ezt a légzést

- ha a kupoela elég ,,joéindulatd” ~ kihasznalhatjuk a foldetérési terhelés lecsokkentésére tgy, hogy erd-
sent ichuzott hevederjeinket kozvetientl a foldetéres elGtt hirtelen elengedjuk, olyan magasan, hogy az
ejtGerny3d meg ne lenduljon be, csak belélegezzen. Ez példaul a ZL—62 ejtdernydnél helyesen végrehajt-
va kb. 50—-60 cm magasan, kb. 1 m/s értékkel csokkenti a foldetérési sebességet. Ha pedig ,,elszurjuk’’
a magassagot . . .
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A foldetérés utdn azonnal allitsuk le a stoppert és igyekezzink meggdtolni, hogy az ejtSernyé a
foldon vonszoljon, mert ez nemesak az ejtéernydkupola sérilésével jarhat.

Azt soha sem szahad elfelejtent, hogy a tarsainkkal fokozottan kell tarddni, figvelni a tdbhiek
foldetérését és a lehet teggyorsabban nyujtsunk segitseget a bajhajutottaknak.

Az ugrasok értékelése az egyes ugrasok tapasztalatainak osszegzesébdl és minden ejtSernyérél ku-
l6n vetetett feljegyzes alapjan a beugrasi jegyzGkonyv kitoltéschd! &ll. Nagyon heiyes, ha a beugrést vég-
z8 csoport egyuttesen alkot velemeényt az adott tipusrdl, menet kozben megosztjdk tupasztalataikat
egymassal, egyutt allapitjak meg, vagy elevenitik fel a jellemzd tuiaplonsdgokat, megheszélik az ugras
maGdszertani végrehajtasat.

Szoini kell az etOfordulhatd rendkivuli esetekrl, vészielyzetekrdl is. Véleményem szerint egyér-
telmien helyes lenne, ha a beugrasra keruld ejtdernyfk leoldozarasak lennének, mert igy 2 meghibaso-
dott kupolat konnyen le lehetne valasztani. Ez a lehetGséqg haton elhelyezett tartalék és imentderny ék-
nél mejoldett — itt figyelembe kellett azt is venni, hogy a vészhelyzetben mdkodtetésre keruld tarta-
lékernyQ geometiial méreteiben azonaos, vagy kozel azonos a kiprabalt ejtdernydvel, ezert a mikodte-
tése lenyegesen bonyolultabb — igy hajtunk végre ugrast a BE -8, PN -58, KT--67 ¢5s CS—001 tipusy
ejtoernydkkel.

Leggyakaoribb nyilasi rendellenesség a nyilast megvezetdrendszer neiikiili ejtdernydnéi (BE—~8A)
van. Tobbszor fordult eld, hogy a kupola megragadt, majd egyszerre futott ki és hirtelen lobhant be,
ami Jelentds nyilasi terhelést eredmeényez, esetenként kupolasérulést. A beugrasok soran deruit feny
arra, hogy a kettds lepatentolasu valtozatnal a réseiés miatt ez a kupola hajlamos voit a szalatcsapodas-
ra, ez sokszor csak a 13106 szeletek kozotti séruléseken mutatkozott men, mert a szalatcsapodas le-
csuszott. liyen lecsuszé szalatcsapodas kovetkezménye a kupota |, kifordulasa” is.

lgen gyakori probléma a sport gyakorlatban is a nhem megfeleld nyitasi testhelvzetben az ejtder-
nyO ,ragadasa’’. lgaz, a testhelyzet megvaltoztatasaval konnyen megindithato a nyildsi Tolyamat, de
szamoini kell azzal is, hogy az igy 1étrejovd oldalirdanyd elmozdulas miatt a nyitderny konnyebben
csapodhat a végtagokra. A megakadt nyitéernyot ilyenkor soha se torekediunk kézzel ledobni, mert
ez eléggé elvonja az ugro figyelmet a magassagrol, az idordl — igy még sikeres kisernyd leakaszias sem
biztositja feltétlenu!l az iddben vald veszhelyzetelharitast.

Kétségtelen iény azonban, hogy megalapozott kételyek a nyiiast illetSen csak Uj tipusoknal, vagy
lényegesen médositott valtezatokndl dllhatnak fenn, a tobbi, haszndlatban 1év6 ejtderinySk mar mind
sokoldalu vizsgalatnak lettek alavetve.

A mentdernydk beugrasanal semmi olyai rendellenességet nem szabad figyelmen kivul hagyn,
ami lengéssel, forgassal, insta%il stullyedéssel parosul. Ezen jelenségek, ameilett, hogy novelik a merulo-
sebességet, karosan befolyadsoljak a foldeterés biztonsagat is. Az ilyen és ehhez hasonid korialmények
értékelésének és helyes megoldasaban dontd szerepe van a tapasztalisdgnak, hatarozotisagnak, a prob-
léma okanak és esetieges kovetkezmenyeinek gyors felismerdképességenek.

Ugy gondolom, olyan rendellenessegekre, melyek a szokasos jellegd ugriasoknai is etéiordulnak
{Osszecsuszas, Osszeakadds, kioldo akadas, sth.) nem szlikséges kitérni, hiszen a vészhelyzetokiatasok
részletesen tartalmazzak, kikGszobolésukre a szabalyok és eldirasok intézkednek.

Erdemesebb néha ny mondatban a nagy meruldsebességu mentdernydk proplama;jarai szdini
Tulajdonképpen csak a hdromszog alaka PL—58 tipusuy ejtGernyd merll stabilan, nem leng, az 0sszes
tobbi, korkupolas menternyé leng. Azonban, amiga ZL—62 és BE 8 tipusy, rovid zsinarral rendel-
kezG ejtGernySk lengése gyorsan megfoghato, addig a hosszu zsinoros SZ -4 tipus ejtdernyd — igu-s
enyhe — lengéshajlamat nehéz megfogni. Ez az ejtéerny6 konstrukcios sajatossaga és eilentéteie annak,
hogy ez az ejtdernyd rendelkezik a legkedvezSbb nyitasi athosszal - 100 kin/o vizszintes sehességné!

a minimalis nyitasi magassdg 60 méter.

EZt a rOvid nyilasi Gthosszat Ggy ériék el, hogy az ejtéernyd, korkupoias, de széikémeény nélkul.

Vilagos, hogy a kedvez& nyildsi tulajdonsagot vaiamivel ,,mey kel fizetni, vz pedin a lengaeshajiam.

F
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A lengéshajlamot minimalizalja az ejtdernyd hosszG zsindrzata és ezért a kilengés legfeliebb 5-10%-0s
az ugrcsuly és a levegd sdrdsege fuggvenyében. Ennél az ejtéernydnél az egyedi tulajdonsaq figyelem-
bevételével a gyakorlott ugrok korabban, 50--70 méter felett erdteliesen atkezdik két heveder lehuza-
sat — az egjtcernyd csusztatisat — €sigy ,,vezetik’ az gjtdernydt a foldetérésig. Ez a modszer a szélivdny
figyelemoevétetével csokkenti az elsodrast, szélesendben nedig Liziasitia a guruldshoz szakséges vizszin-
tes snenessaget.

Termeszetesen a beugrasoknal jelentkezd valamennyt problemadt és jelenseget lehetetlen egy cikk
keretében bemutatmi és elemezni, mert uayanaz a jeienseég a kulonhozd kordlmények hatdsara mas és
mas tormaban {elentkezhet, de sok olyan szabaly van, rmelynek ismeretdhen, megfeleld ratermettsss,
kombinacios keszseg, helyzetfelismeres birtokdaban a problémaék szinte mindig kovetkezmény nétkul
meqgoltdhatok — ezért tartom szikséqgesnek ezen cikknek megfeleld tapasztaiateserét és ismeretdtadast
valamennyi beugronal.

lrodalom:

Tyeorija t praktyika padgatovki parasjutyisztov. {Moszkva 1969.)
Guszkov-Szmirnov: Padgatovka parasjutyiszta (Moszkva 1876.)
Szkolenie 1 wyczyn w spadochromiarstwie (Warszawa 1973.)
l.azarczyk: Budowa i uzytkowanie spadochronow. (Warszawa 1978.)
Prospektusck és kKezelési utasitasok.

Simon Laszlo

ejtoernyobeugro
Pitota il6 ejiGernysk
Tipus S5Z2-1 SZ-2 SZ -3 SZ--4 SZ -5 PL-58
Feliilete (m?) 60 56,5 56 53 50 64
Zsinorszam (7ib) 36 28 28 28 28 28
Zsindrhossz {m) 6,3% X X X X 6 — 6,75
MerUldsebesség {m/s) 6 6 6 $ $ 5,5
Névieges terhelés {kg) 100 80 100 100 100 a0
Viinimalis ugrasi mag. {m) 150 150 100 60 80 100
Maximalis nyitasi mag. (mj} —- — — - 12000 —
Legnagyobb nyitdsi seb.(km/d) 600 550 600 400 1100 400
Suiya (kg) 14 14,7 13,1 15 -— 12
Kupaola sémaja (dnraszam) 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Gyartd orszag: Szovietunio Csehszlovakia
Megjegyzes:

1. x Zsinorhosszak: 28.sz.:6,5m, 1. 6s27.52.:6,3 m, 2--26.s7.. bm.
x A 30. sz. z5indr 6,5 M hosszu.

7. Az Sz-sorozatl: ejtBernydk kilonbozé valtozatal oxigénkészulekkel, csonakkal, biztositokészulékkel
vannax telszeretye.
3. A2 574 kupolaval készult az u.n. beakasztos PN--5372 t:pusa ejtderryg, valamint a PLP—-860 tipu-

su L aerlazérepuld haternyd.
4. Sz SZ-sorozatu etoernydk S betl jeizéssel Csehszlovakidhan is készizitek,
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6. dbra
PL-58 ejtGernydkupola.
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b, abra
SZ--b ejtGernybdkupola.

A3-4 10-11,17-18 és
2425 zsindrok kozott négy
rés van a belép6eltdl, a 7, 14,
21 és5 28. sz. zsinoroknal pe-
dig a 2. cikktoi van res. (Ez-
zel biztositjdk az ejtoernyd
nagy terheléstlrd képességét.)




Piléta-héat ejtéernyok

Tipus ZL--62 RE--5 SP -6 PLP—-60
Felilet (m?) 58 a1 5 43 53
Zsingrszam (b 28 24 20 28
Zsinorhossz (m} 5,2 4,75 5,5 G
Mer(ilGsebesség (m/s) 6 6.% 5,5 0
Névi. terhelés {kg) B0 100 100 100
Minimalis ugrast magassdy {m} 100 | 60 00 60
Legnagyohb nyitdsi sebesség (km'o) 400(7? ) 250 330 400
Sulya (kg) 8,5 8,5 7 12
Kupoia sémaja {abra szam) 7. 8. 9. 4.
Gyartd orszag CSSR NDK LNK VAN

Megjegyzés:

e e =

1. A RE-5 tipusu ejtdernyd kupoldja azonos a BE -8 t/pusu tartalékernydével. A hétejtdernyS nyilasi
rendszerébe belsGzsak tartozik.

2. Az SP -6 tipusu ejtdernyd kupolaja azonos az SZ--73 tipusy tartalékernyfével. A hatejtdernyd nyi-
lasi rendszerébe belsdzsak tartozik -- a tartalékernyd nyilasi rendszerébe belépdélzsak tartozik.

7. dbra
ZL -62 ejtdernydkupola.
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Tartalékejtoernyck

Tipus Z-1P
Feliitet (m?) 49
Zsinorszam (dhb) 24
Z2sinorhossz im) 5
Vierul0seb.(m/s) 7.5
Névl.terh.(kg) 120

Min.ugr.magassag(rm) 100
Legn.nyit.seb.{km/6} 300

Stiya (kg 6,2
Kupola sémaja {abra-
szam) 10.
Gyarto orszag SZU

Megjegyzes:

50
24

6,3

2,5

140
100
350

h,2

11.

SZU

BE -

41,5
24

3

4,75

7.2
130
100
250

5.5

8.
NDK

SZ -73

473
20
5,5
5,5
100
100

250
4,6

!

LNK

A--11
Condor

46

4.5

80
250

USA

BCS--001

45

4.7

MNK

1. Az A-11 tipusy tartalékernyd haton etheiyezett valtozatban ismert hazankban.

2. A BCS—001 tipusu ejtderny¢ hazai gyartasa, kisérleti stddiumban van.

3. AZ-1 ejtberny8kupola egy valtozatat LNK—ban SZ—0 tipusjelzéssel hasznaltak.

Ts Y
.-"—"\x
%, ,‘ / ‘o
" 5
(g . I B S
19 1 NAVd ]
L & F -4
‘Ef — + I 5
2‘2 ~\‘ /\i\ &
25 X
24 { ?

1P eitbernyokupola
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